老人体检最应该查什么



项目和各式各样的套餐时, 可预测心脑血管疾病风险; 以上女性、50岁以上男性应

项目就越多。老年

发期,更要注意进行更全面 筛查。化验应增加肿瘤标志 的检查。因此,老人应注意 物检查;增加肺癌、胃肠癌筛 增加心脑血管系统疾病、代 查项目,如低剂量螺旋CT筛 谢性疾病、肿瘤性疾病等相 查肺部肿瘤,胃肠镜筛查胃

心脑血管检查 这是老 年人群体检的重点。建议查 颈动脉彩超、脉搏波检测等, 最适合自己的体检项目呢? 心脏结构及功能;经常有头 首先要明确,不同年龄段的 昏症状者可选择经颅多普勒 身体情况不同,一般来说,年 脑血流图检查、头颅核磁共 意前列腺疾病筛查,老年女 龄越大,需要检查的 振检测等。

阶段也是疾病的高 的高发人群,应注意肿瘤的

您是否感到困惑:如何选择 心脏彩超检查可有助于了解 进行骨密度检测,做到早发

其他检查 老年男性注 性注意乳腺、子宫附件疾病

(摘自《长寿养生报》)

服这些药不可"想停就停"

已经达到预期的治疗目标 这样反而更容易造成耐药 时,可以及时停药。例如消 菌产生,最后导致无抗菌药 后如果突然停药,患者会出现 除感冒症状的感冒药,只能可用。抗菌药的使用有自 消除咳嗽、发热、流涕等表面 己的规律,一般都需要使用3 等症状。因此,如要停药,应从 是消除疼痛症状,并不能治 样的药物在症状消除后,就 20毫克,每日3次,连服2至 素或口服降糖药治疗见效 可以停止服用。但应注意服 3周后骤然停药,可引起患 后,如果突然中断用药,可使 用下列药物不能擅自停药, 者血压升高、心动过速,并 血糖骤然上升,甚至出现酮 否则容易引发不良后果。

后就停用抗菌药,过 症状。

不久前,73岁的张先生

在一些情况下,当药物 几天复发了又重新使用。

抗心绞痛药

例如使用硝酸甘油每次 可诱发心肌缺血而导致心症酸中毒而昏迷。 绞痛急性发作、心肌梗死或 有些患者不按医嘱按时 猝死。而长期服用硝苯地 用使细菌产生耐药 呼吸困难、血压升高、心率加 性,在症状基本消除 快、肺水肿等高血压危象的 复或加重的不良后果。

降压药

在较长时间服用降压药 血压升高、心律失常、心动过速 之前7至10天开始逐渐减量。

如抗心律失常药、糖皮 按量服药,或者怕抗菌药久 平后突然停药,患者可出现 质激素类药物、抗癫痫药等,

(摘自《中国医药报》)

胰腺癌是老百姓口中 整 的"癌王"。早期胰腺癌的 症状隐蔽,很多患者确诊时 已达晚期,失去了最佳手术 胰 机会。人们大多不知道,默 默无闻却身负重任的胰腺

各种难治的"肠胃病" 有些患者感觉长期的"肠胃 不适":腹痛腹胀、消化不 救息 含分针子 亚、一 良、食欲缺乏、恶心呕吐、腹 泻便秘……这样的"肠胃问 号 题"反复发作可能是胰腺癌

部分中老年胰腺癌患者早期有 虚弱、体重下降、低烧的症状,前 两者更是达到了半数之多。如 长时间消化不良、身体虚弱、体 重下降,千万不要大意。

皮肤颜色加深、变黄 如果 发出预警信号即黄疸,也就是巩 膜和皮肤的颜色明显变黄了。 此外,很多胆道疾病,如胆结石、 胆囊炎也可能导致黄疸,需要到 医院进一步检查判断。

诡异的内分泌变化 胰腺癌 会导致患者胰腺的结构功能被 表现出糖尿病相关症状,如尿 频、饥饿和口渴等。

持续的腰酸背痛 椎间盘突 出、腰肌劳损……这些疾病的年 轻化,让腰酸背痛变得常见起 就医。早诊早治是抗击 胰腺癌的良方。 一招

(摘自《生命时报》)

字越写越小,竟因帕金森

因缺牙装了半口活动假牙。 72岁的王先生平时喜 表现。 一天早上,他在吃汤圆时,意 老 外将一整排的活动假牙吞进 自己写字时有个奇怪的现 松体位时,四肢及颈部主要 食道,他试图通过催吐将假 象,字竟然越写越小了。而 人 牙吐出,但折腾半天也没见 误 效,家人赶紧将他送到医院。 的问题很难通过意志来控 金森病患者 经检查,这一整排的假 牙卡在食道狭窄的第二段, 科。医生经检查考虑王先 假 而张先生的食道已有多处划 痕并有多处出血现象。经过 半小时手术,医生将假牙取

> 核心症状有以下几种: 比如我们将手放在大腿上曲、腕关节伸直、前臂内收、 处于静止时,震颤更加明 下肢髋及膝关节均略为弯 助老人发现帕金森病的蛛 显;当注意力转移或进行其 曲。还有一种躯干偏斜姿 丝马迹,早发现、早 藏胸 他运动时,反而减轻或停 势异常,又称为比萨综合 诊断、早治疗。 止。静止性震颤可见于 征。帕金森病的异常步态 (摘自《保健时报》) 70%至80%的早期患者中,主要包括慌张步态、冻结步、(本版所登偏方、验方仅供参考, 是帕金森病最显性的症状 态等。

关节的被动运动缓慢、活动 且他发现,这种字越写越小 费劲,见于75%至90%的帕 动作迟缓 在持续运动 中,运动幅度或速度逐渐下 生得了帕金森病。字越写 降,或者动作过程中出现迟

见的是弯腰姿势异常,即躯 名字,如果写到最后一遍 静止性震颤 之所以叫 干前屈,是经典的帕金森病 的时候跟第一遍去比较, 静止性震颤,是因为它经常 姿势。其表现为头部前倾、 字体明显减小,就叫小写 是静止时出现或变得明显, 躯干俯屈、上肢肘关节屈 征。



越小的情况在临床上有个 疑、犹豫或停顿,比如在起 劳有关。患者书写时手越 专有名词叫做"小写征"。床、翻身、行走、转身时等会写越紧,书写的字就越写 帕金森病是隐匿发展的一 出现动作迟缓的情况。 越小。临床检查时,我们 种疾病。帕金森病早期的 姿势平衡障碍 其最常 可以让患者写 5 遍自己的

生活中,家人要善于帮

警惕"野生"专家毁了孩子童年

某小学退休,针对网友们反映 视频,却完全看不出任何专业 号对家庭教育指指点点,让未

文 3 责编:杨海英 版式:张璨 校对:杨红章

凌式教育。5月6日下午,甘肃

2023年从该市

日前,有家长吐槽,安

查问卷,上面注明人大代

表议案,"为消除学生攀比

心理,确保学生足部健

康",征求家长"学校拟统

一为学生购买600元一双

运动鞋"的意见。家长们

认为价格过高,学校称不

会强制购买,是为议案提

虽然买鞋未付诸实

不管是订购校服还是

此外,从现实情况来

施,但这份调查问卷却反映

鞋子,自主权都在学生家长

手里。教育主管部门"操

心"学生穿的鞋子,就很容

易让人发生联想。

看,大多数中小学生,所穿的鞋

子都在几十元到一两百元之间,

真正穿五六百乃至上千元一双

鞋的,少之又少。这份调查问卷

丝毫不接地气。正如有家长所

说,"我们家的孩子穿一两百元

的鞋子也没有觉得不如人,如果

家长真的给他买了600元一双

的鞋子,他反而可能觉得自己要

比别人厉害了。"——这岂不也

其实完全可以在调查问卷中给

出相关的价格选项,由家长们

长,大概率会选择适中价格的

鞋子,而不可能去选600元一双

只要学生都穿统一价格的

是一种变相的攀比呢?

群 供致版义 是。 年,当地回应该工作已停 供数据支撑。5月8日下

止,问卷已收回。

称为"33年资深家庭教育专 现,让孩子亲手摧毁自己喜欢 类"野生"教育专家的真实身 家,33年资深语文名师""在全的东西,压抑自己的天性,渲份,若有虚假编造行为,理应 国各地巡回演讲超过1000多 染"一切为了分数""成绩好才 依法依规予以打击。 场",出过两本书,有一个"3岁 能当领导干部"这些落后僵化 岁精通四国语言"的儿子。可 自称为"专家""名师",实在令 时,更须多些冷静,搞清楚究 见,这个账号主要是为了彰显 她在教育领域的专业度和权 称,赵菊英于 为家庭教育提供指导和帮助。

"赵菊英家庭教育"账号 责、强硬地施加压力、无理地 子的心灵受到打压和伤害,给 在某平台粉丝6万多,账号资 服从性训练,动辄就有"唯分 家长灌输错误的教育观念 料显示其55岁,其个人简介自 数论""教育功利化"的言论出

不管相关视频是真实案 嘉峪关市教育局工作人员回应 威度,从而取得家长的信任, 例还是摆拍,所谓的"教育专 家",没有相应的专业背景和 歪了路子,荼毒了孩子。 然而,她的账号所发出的 从业资质,却打着"专家"的名

保持生活节奏如常,对孩

其次,高考是对孩子高中三

可的人生是怎样的",达成

和耐心,而是充斥着粗暴的指 成年人出镜公开被责罚,让孩 只是为了"圈钱",别让这些

计算机"101计划"成果交 流会召开。"101计划"是一 项高等教育领域的教育教 所 学改革,主要瞄准课程、教 材、教师团队和实践项目 高 的提升。实施重点,是推校 进四个"一流"建设,即一 流核心课程、一流核心教 🔨 材、一流核心师资团队、一 流核心实践项目,以课程 改革的"小切口",带动解 决基础学科人才培养模式 — 的"大问题",实现高等教 育改革的"强突破"。

2021年12月,"101计 划"率先在计算机学科领计 域启动。随后于2023年4 划 月,教育部启动数学、物理 医学、中药学、经济学、哲学等 领域的"101计划",分别由该领 域高水平专家牵头实施,他们 将全程参与教学研究、示范、交 流,构建学科领域教师教学发 展新模式。据"101计划工作平 台"官网公布的信息显示,9个 学科共有77所高校入选。

崇化中学 (摘自《今晚报》 贾林娜/文)

(据鲁中晨 新闻动态

高考冲刺阶段,家长这样调整心态

阶段,家长该如何调整心态 个阶段,建议家长首先要

围着孩子转,反倒被嫌弃

这段时间,杨女士计划 子的期许要暗藏在心里 着要不要跟单位请个长假, 在儿子小晖考试前当一个 年学习成果的检验,现在这 全职的"后勤部长",但这个 个时候,家长不要给孩子制 对。小晖说:"你要是天天 孩子的成绩不尽如人意,家 在家围着我转,我肯定特别 紧张,我只要学习上有一点 冲刺大考付出的努力,切忌 放松,都会觉得对不起你的 跟孩子谈论自己曾经的付 付出。"对此,杨女士说:"我 出。再次,想要在考前为孩 就是想给孩子做点营养餐, 子心理减负,家长不妨和 多陪陪他,却没想到孩子说, 我只要每天正常上下班就是 对他最大的支持。另外,他 共识后,既要坦然接受现 还提了一个特别要求,不让 在,又要为可以实现的目 我总问他的成绩。有过陪 标不懈努力。家长作为陪 考经历的同事劝我,大考前 跑者,如果把"煎熬"挂在 不要把孩子当大熊猫一样照 嘴边,把焦虑情绪表现在 顾,更不要紧盯成绩不放,保 生活中,孩子会深受其 持以往的生活状态,就是最 好的亲子相处方式。"

心理稳定比成绩提升更重要 天津市 的陪伴者。

睡不够,学习效率会大打折扣

害。希望家长能够调适好

一个情绪稳定、乐观积极

自古以来,勤奋刻苦就 波的数量越多清醒后的学习效 睡眠时间都在6-8小时之间, 间,其实并不科学。

自主进行选择。绝大多数家 对比研究:一组人睡过午觉,而 学习效率会大打折扣。 另一组没有睡过午觉,在当天

鞋,不管是100元还是600元, 是备受推崇的美德。但是, 果就越好。如果一个人晚上的 而他们周末的睡眠时间平均 都没法攀比。如果教育部门真 将勤奋好学简单等同于熬夜 睡眠时间不足6个小时,他们 为9至10个小时。事实上,通 想引导和教育孩子远离攀比, 苦读,甚至盲目牺牲睡眠时 的大脑就不会产生这种纺锤 过补觉来偿还睡眠"负债",能 波。由此可见,如果前一天没 一定程度上缓解睡眠不足带 有研究者曾做过两组人的 有得到足够的睡眠,第二天的 来的问题,但不能让身体恢复

和批评。 明,这和睡眠中产生的一种纺 常见。有一项全球统计数据 佳状念。 锤形的脑电波有关,这种脑电 表明,世界各国高中生平均 (摘自《文汇报》)

到全盛的状态。所以,周末偿 很多家长会问,如果平 还睡眠"负债"只是一种身体 傍晚的学习任务中,睡过午觉 时日常睡眠不足,在周末睡 应对睡眠不足的手段,但并非 的"高价鞋"。而且,这样一来, 的人比没有睡过午觉的人学习 懒觉"还债"有用吗?其实, 长久之道,每天获得充足的睡 也不会引发家长和网友的质疑 正确率高出约20%。研究表 睡眠"负债"在现实生活中很 眠才能让身心健康保持在最

出,总算是有惊无险 医生介绍,类似的误吞 假牙事件,近年来时有发 **行** 假牙爭任,是一次 生。无论是日常生活中卡鱼 **1在**刺、枣核、瓜子,还是不慎误 **吐** 吞假牙,一定不要自行催吐, 因为在催吐的过程中,这些 硬物可能会划伤食道,同时 吐出来的食物或者唾液也有可能

(摘自《扬州晚报》 王瑞梅/文)

被吸入气管导致患者窒息,危及生

